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1.  Загальні вимоги 

 

Вивчення дисципліни «Стандартизація та сертифікація промислової 

продукції» передбачає засвоєння навчального матеріалу у вільний від аудиторних 

занять час у формі самостійної та індивідуальної навчально-дослідної роботи, 

призначеної формувати практичні навички роботи студентів із спеціальною 

літературою, орієнтувати їх на інтенсивну роботу, критичне осмислення здобутих 

знань і глибоке вивчення теоретичних і практичних проблем для підвищення 

якості професійної підготовки. 

Здобувачи вищої освіти відповідно до програми курсу «Стандартизація та 

сертифікація промислової продукції» самостійно вивчають літературу, що 

рекомендується, і виконують одну контрольну роботу. 

Контрольна робота є однією із форм організації самостійної роботи 

студентів, вона спонукає їх до вивчення курсу за рекомендованою учбовою 

літературою та нормативно-технічною  документацією. Основною метою 

контрольної роботи є вивчення студентом основних положень стандартизації, 

метрології, управління якістю та сертифікації. 

Теоретична частина включає чотири питання, відповіді на які потребує 

теоретичної підготовки.  

Контрольна робота виконується в письмовому вигляді, відповіді на 

теоретичні питання курсу викладаються грамотно, в достатньому об'ємі та по суті. 

Не допускаються скорочення, непередбачені нормативними документами. 

Для кращого засвоєння матеріалу курсу рекомендується спочатку 

ознайомитись з рекомендованою літературою, вивчити питання, а потім 

самостійно викласти його у контрольній роботі. Не допускається переписування 

матеріалів з книг. 

Мета виконання індивідуального завдання – закріплення теоретичних знань 

та отримання практичних навичок розв’язування конкретних фізичних задач.  

Оформляти роботу рекомендується на аркушах формату А4 (210х297). 

При оформленні роботи слід керуватися вимогами ДСТУ 3008:2015 - 



5 

 

«Інформація та документація. Звіти у сфері науки і техніки. Структура та 

правила оформлювання».  

Матеріал розташовується в наступному по рядку: 

- титульний лист; 

- теоретична частина; 

- графічна частина; 

- висновки; 

- перелік посилань. 

Наприкінці роботи обов'язково необхідно привести список використаної 

літератури та електронних джерел, на які наведені посилання в контрольній 

роботі, з обов'язковим зазначенням по кожному літературному джерелу 

прізвища та ініціалів автора, назви книги, місця видання, видавництва і року 

видання, URL електронного ресурсу. 

 

1.2. Оформлення ілюстрацій  

 

Текстова частина може містити ілюстрації у вигляді креслень, ескізів, схем, 

графіків, діаграм, фотографій тощо. Всі ілюстрації називають рисунками. 

Рисунки розміщують, як правило, на окремих аркушах. Допускається 

розміщення на одному аркуші кількох рисунків, а також розміщення невеликих 

рисунків безпосередньо в тексті.  

Рисунки нумерують в межах кожної частини (розділу) двома числами – 

номером частини, розділу або позначенням додатку і порядковим номером 

рисунка поділеними крапкою. На всі рисунки повинні бути посилання в тексті 18 

Кожний рисунок повинен мати найменування. 

Слово "Рисунок", його номер і найменування розміщують під рисунком і 

розташовують таким чином: Рисунок 2.1 – Деталі приладу   

Після найменування рисунка крапку не ставлять. За необхідності над 

номером і найменуванням рисунка розміщують пояснювальні дані (так звану 



6 

 

"легенду": розшифровку номерів позицій на кресленнях або ескізах, позначення 

кривих на графіках тощо). 

Графіки, як правило, повинні мати координатні осі і координатну сітку. На 

гістограмах, кругових (секторних) діаграмах тощо допускається координатні осі і 

сітку не зображати за умови, що масштаб величин визначений іншим способом. 

На координатних осях графіка необхідно наносити значення змінних величин у 

вигляді шкал у лінійному або нелінійному масштабі. Поряд з поділками 

координатної сітки і (або) з ділильними штрихами шкали повинні бути вказані 

відповідні значення величин. 

Допускається використовувати додаткові ділильні штрихи без написання 

відповідних їм значень. Якщо початок відліку обох шкал – нуль, його зазначають 

один раз у точці перетину шкал. Числа коло шкал треба розміщувати поза полем 

графіка і розташовувати горизонтально. Допускається паралельно основній шкалі 

графіка розміщувати додаткові шкали. 

Найменування фізичної величини, яка відкладена на графіку, пишуть 

текстом паралельно шкалі. Позначення одиниці фізичної величини (якщо вона 

має розмірність) зазначають після її найменування через кому. Літерне 

позначення величини (за необхідності) вказують перед позначенням одиниці, 

виділяючи комами.  

Напис розміщують поза полем графіка. В кінці напису крапку не ставлять. 

Осі шкал виконують суцільною основною лінією завтовшки s, координатну сітку і 

ділильні штрихи – суцільною тонкою лінією, криві на полі графіка виконують 

суцільною лінією завтовшки 2s. 

Якщо на графіку зображено дві або більше кривих, допускається 

виконувати їх лініями різного типу (суцільними, штриховими тощо) або різного 

кольору. Точки, одержані виміром чи розрахунком, позначають на графіку 

кружальцями, хрестиками або іншими умовними знаками. Допускається наносити 

точки у вигляді хрестів або еліпсів розсіяння. За необхідності лінії і точки графіка 

позначають літерами або арабськими цифрами. Перетин ліній і написів не 
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допускається. За нестачею 19 місця в лінії роблять розрив. Позначення 

пояснюють у "легенді" над найменуванням рисунка.  

 

1.3. Побудова та оформлення таблиць 

  

Таблиці застосовують для кращої наочності, компактності тексту і 

порівняння показників. Таблиці оформлюють, як правило, відповідно до рисунка.  

Таблиці нумерують в межах кожної частини (розділу) двома числами – 

номером частини, розділу або позначенням додатка і порядковим номером 

таблиці, поділеними крапкою. На всі таблиці повинні бути посилання в тексті, 

наприклад, наведено в таблиці 6.1.  

Таблиця повинна мати найменування, яке вказують над таблицею. Перед 

найменуванням таблиці пишуть слово "Таблиця" та її номер, який відділяють від 

найменування за допомогою тире, наприклад, Таблиця 1.1 – Вихідні дані   

Заголовки таблиці, її граф і рядків пишуть в однині без крапки в кінці. 

Заголовки граф і рядків таблиці пишуть з великої літери, а підзаголовки – з малої 

літери, якщо вони складають одне речення з заголовком, або з великої, якщо вони 

мають самостійне значення. Заголовки граф можуть бути записані паралельно 

рядкам таблиці чи перпендикулярно до них. 

Поділяти заголовки боковика і граф діагональною лінією не допускається. 

Графу "Номери по порядку" в таблицю включати не допускається. За необхідності 

нумерацію рядків зазначають безпосередньо перед їх заголовком. 

Якщо всі показники, наведені в таблиці, виражені в однакових одиницях 

вимірювання, то найменування цієї одиниці (без скорочення) розміщують над 

таблицею, а при перенесенні таблиці – над кожною її частиною. Якщо в більшості 

граф показники наведені в однакових одиницях, але є також показники, які 

наведені в інших одиницях, то над таблицею справа пишуть найменування 

переважного показника і одиниці його виміру, наприклад, розміри в міліметрах. 

Позначення одиниць вимірювання інших величин вказують у заголовках 

(підзаголовках) відповідних граф чи рядків. Позначення і розмірність фізичної 
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величини, загальні для графи (рядка), зазначають в кінці її (його) заголовку через 

кому, наприклад, тиск, р, МПа. 

Обмежувальні слова "понад", "не більше", "менше", "не менше", а також 

граничні відхилення, розміщують після позначення одиниці фізичної величини в 

кінці заголовку графи (рядка) або безпосередньо в графі таблиці після числа. За 

нестачею місця допускається в заголовках (підзаголовках) граф (рядків) 

замінювати окремі поняття їх літерними позначеннями, які повинні бути пояснені 

в тексті.  

Текст, що повторюється в рядках однієї графи і складається з одного слова з 

цифрою чи без неї, замінюють лапками. Якщо текст, що повторюється, 

складається з двох і більше слів, то при першому повторенні його замінюють 

словами "Те ж", а при наступних повтореннях – лапками. Замінювати лапками 

цифри, що повторюються, знаки, позначення не допускається.  

За відсутності окремих даних в таблиці ставлять риску (тире). Таблицю, як 

правило, розміщують під текстом, в якому дано посилання на неї, чи на наступній 

сторінці. Допускається розміщувати таблицю уздовж довгої сторони аркуша 

таким чином, щоб вона зчиталася при повороті  записки на 90 градусів за 

годинниковою стрілкою. 

Таблиці, що мають другорядне значення, допускається виносити до додатка. 

Якщо розмір таблиці перевищує одну сторінку, її продовження переносять на 

наступну сторінку, при цьому над продовженням пишуть "Продовження таблиці" 

і зазначають її номер. 

При перенесенні таблиці допускається її головку замінювати номерами 

граф, відповідними до їх номерів у першій частині таблиці. 

 

1.4. Формули та розрахунки 

 

Формули і математичні рівняння, а також рівняння хімічних реакцій, 

подаються у тексті окремим рядком, якщо інше не передбачене встановленою 

схемою розрахунків.  
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Переносити формулу на наступний рядок допускається тільки на знаках 

операцій, що виконуються, причому знак на початку наступного рядка 

повторюється.  

Пояснення символів і числових коефіцієнтів, які входять у формулу, якщо 

вони не були пояснені раніше в тексті, розміщують безпосередньо під формулою 

або групою формул. Пояснення кожного символу треба давати з нового рядка, 

причому перший рядок пояснення повинен починатися зі слова "де" без 

двокрапки після нього.  

Приклад. Густину зразка, р, кг/м , визначають за формулою , де m – маса 

зразка, кг; V – об’єм зразка, м3. 

Не допускається одночасно з поясненнями наводити числові значення 

величин (їх треба вказати після усіх пояснень до формули). Приклад, невірно: де т 

– маса зразка, кг (1,2 кг); V – об’єм зразка (0,001 м). При виконанні чисельних 

розрахунків за формулою треба наводити первинний вираз із підставленими в 

нього числовими значеннями і кінцевий результат з зазначенням одиниці 

вимірювання без проміжних викладок. При великій кількості однотипних 

обчислень допускається приводити тільки розрахункову формулу і таблицю 

результатів обчислень з посиланням на неї в тексті.  

Формули нумерують за необхідності в межах частини (розділу). Номер 

формули складається з номера частини (розділу) і порядкового номера формули, 

поділених крапкою. Номер формули записують в круглих дужках на рівні 

формули справа. Посилання на формули в тексті дають в круглих дужках, 

наприклад, в формулі (3.1). Допускається нумерувати не всі формули.  

 

1.5. Примітки та виноски 

 

Примітки застосовують, якщо необхідні пояснення до тексту або таблиці. 

Примітки розміщують безпосередньо після тексту чи таблиці, яких вони 

стосуються, і пишуть із абзацу з великої літери. Якщо примітка одна, то після 

слова "Примітка" ставлять тире і текст примітки пишуть з великої літери.     
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Якщо приміток декілька, то їх нумерують арабськими цифрами. Приклади: 

Примітка – Зміна розміру не допускається. Примітки: 1. Розміри для довідок. 2. 

Поверхню А полірувати. Якщо необхідно пояснити окремі дані, наведені в тексті, 

їх треба позначати надрядковими знаками виноски. Виноски позначають 

арабськими цифрами з дужкою або зірочками (не більше чотирьох зірочок), що 

пишуть безпосередньо після слова, до якого стосується пояснення, на рівні 

верхнього обрізу шрифту.  

Нумерація виносок окрема для кожної сторінки. Текст пояснення пишуть із 

абзацу в кінці сторінки і відділяють короткою тонкою горизонтальною лінією. 

Перед текстом пояснення вказують позначення виноски (цифру з дужкою або 

зірочки). Виноски до таблиці розміщують безпосередньо під таблицею. 

 

1.6. Посилання на джерела інформації та їх перелік  

 

При написанні текстової частини можуть бути використані такі джерела 

інформації: Конституція України; закони України та інших держав; інші 

документи законодавчого характеру (постанови, укази, рішення тощо); 

підручники; навчальні посібники; монографії; довідники; статті; виступи та інша 

інформація, опублікована в збірках, журналах, газетах; нормативно-технічні 

документи (стандарти, технічні умови, інструкції, керівництва тощо); дисертації; 

звіти; каталоги; рекламні проспекти; препринти; патенти та авторські свідоцтва; 

опубліковані конспекти лекцій, методичні вказівки; науково-популярні і художні 

твори; архівні матеріали; комп’ютерні програмні засоби; матеріали на магнітних 

або інших не паперових носіях; матеріали з Інтернету та інші джерела, що 

допускають однозначну ідентифікацію та неодноразове використання, крім тих, 

що складають державну, службову чи комерційну таємницю і засекречені у 

встановленому порядку. 

В тексті повинні бути посилання на всі джерела, що були використані. 

Посилатися слід, як правило, на джерело в цілому. За необхідності допускаються 

посилання на розділи, таблиці, ілюстрації чи сторінки джерела. Використання 
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запозичених даних без посилання на джерело не допускається і розглядається як 

плагіат. 

Посилання на джерело наводиться у вигляді його порядкового номеру в 

переліку посилань, узятого в квадратні дужки, в яких допускається зазначати 

додаткову інформацію. Якщо необхідно послатися одночасно на декілька джерел, 

їх номери пишуть через кому або тире. 

 

2 Варіанти індивідуального завдання для самостійної роботи 

 

Варіант на виконання індивідуального завдання з дисципліни 

«Стандартизація та сертифікація промислової продукції» видається  викладачем. 

Варіанти завдань контрольної роботи наведені у таблиці 1. 
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Таблиця 1 

Варіанти завдання контрольної роботи 

 

Номер 

варіанта 
Номери теоретичних питань 

1 2 3 4 

1 2 3 4 5 

1 1 42 58 61 

2 2 41 59 62 

3 3 40 60 63 

4 4 39 44 64 

5 5 38 45 65 

6 6 37 46 70 

7 7 36 47 71 

8 8 35 48 66 

9 9 34 50 72 

10 10 30 49 68 

11 15 31 44 69 

12 16 32 51 61 

13 17 33 52 62 

14 18 40 53 63 

15 19 41 54 69 

16 20 42 57 70 

17 11 43 58 71 

18 12 30 59 64 

19 13 31 60 65 

20 14 40 46 66 

21 15 41 54 72 

22 16 42 48 68 

23 17 43 58 69 

24 18 32 56 70 

25 19 33 47 71 

26 20 34 50 61 

27 21 39 46 62 

28 22 40 49 71 

29 23 35 51 70 

30 24 36 52 63 

31 15 37 53 62 

32 26 38 55 61 

33 27 39 46 65 

34 28 40 50 69 

35 29 41 58 70 

36 5 42 52 63 
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1 2 3 4 5 

37 6 43 51 65 

38 7 30 47 61 

39 8 35 44 66 

40 9 36 48 71 

41 10 37 47 70 

42 11 31 50 72 

43 12 32 46 63 

44 13 33 49 62 

45 21 39 54 61 

46 22 40 51 67 

47 23 41 60 68 

48 25 43 59 62 

49 24 42 58 63 

50 19 30 44 62 

51 20 31 45 67 

52 21 32 46 61 

53 15 33 47 64 

54 16 40 48 63 

55 17 41 49 72 

56 18 42 50 71 

57 1 43 54 70 

58 2 34 51 61 

59 3 35 52 62 

60 4 36 53 63 

61 5 37 54 64 

62 10 31 55 69 

63 12 32 56 68 

64 13 30 57 67 

65 14 33 58 61 

66 15 34 59 62 

67 22 40 60 63 

68 20 41 44 64 

69 21 42 46 68 

70 12 43 50 69 

71 13 35 47 70 

72 24 36 48 71 

73 25 34 54 72 

74 1 37 55 61 

75 2 38 46 62 

76 3 30 47 63 

77 4 39 48 72 

78 5 31 49 71 

79 17 40 50 70 
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1 2 3 4 5 

80 18 41 54 62 

81 19 42 55 67 

82 20 43 56 61 

83 10 30 57 64 

84 11 41 58 63 

85 12 42 59 61 

86 22 43 60 62 

87 13 40 44 70 

88 24 39 45 71 

89 29 38 50 72 

90 10 37 51 65 

91 7 36 52 66 

92 8 35 46 67 

93 17 34 47 70 

94 18 31 48 71 

95 23 32 49 72 

96 24 33 50 63 

97 15 31 54 64 

98 26 34 55 62 

99 28 37 56 67 

100 29 40 57 61 

 

 

3. Перелік питань до контрольної роботи 

 

1.  Основні положення державної системи стандартизації. 

2.  Основні цілі і задачі стандартизації. 

3.   Організація і методика проведення стандартизації. 

4.  Стандартизація на підприємстві. 

5.  Стадії розробки і порядок впровадження стандартів. 

6.  Об'єкти і сфера дії стандартів. 

7.  Категорії стандартів. 

8.  Види стандартів. 

9.   Економічна ефективність стандартизації. 

10. Основні поняття в області стандартизації. 

11. Органи і служби стандартизації.   

12. Міжнародні організації по стандартизації. 

13. Принципи і методи стандартизації 

14. Види нормативно-технічної документації. 

15. Види стандартизації. 
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16. Випереджувальна стандартизація та багатоступеневі стандарти. 

17. Комплексна стандартизація. 

18. Значення стандартизації при виробництві. 

19. Різновидність нормативно-технічної документації. 

20. Розробка стандартів на підприємстві. 

21. Міжнародна організація зі стандартизації'. 

22. Міжнародна стандартизація. 

23. Гармонізація стандартів. 

24. Сутність і принципи комплексної стандартизації. 

25. Стандарти загальних технічних умов та технічних вимог. 

26. Форми і методи стандартизації і їх використання промисловості. 

27. Інформаційне забезпечення в області стандартизації. 

28. Міжгалузеві системи стандартів, структура і їх на значення. 

29. ЄСКД,ЄСТД,ЄСТПП. 

30. Характеристика системи стандартів, розробка і поставка продукції на 

виробництво. 

31. Стандарти IS0 9000. 

32. Предмет і задачі метрології. Основні терміни і поняття. 

33. Види і методи вимірювань. 

34. Нормуючі метрологічні характеристики засобів вимірювань. 

35. Основні стандарти в метрології. 

36. Державна система забезпечення єдності вимірювань. 

37. Становлення метрології в Україні. 

38. Метрологічна служба на підприємствах промисловості. 

39. Методи і засоби вимірювань в промисловості. 

40. Технічні методи і засоби вимірювань в промисловості. 

41. Достовірність вимірювань. 

42. Похибка вимірювань. 

43. Достовірність результатів вимірювань. 

44. Повірка засобів вимірювань. 

45. Загальні поняття про еталони. 

46. Основні поняття якості і управління якістю. 

47. Значення випуску якісної продукції. 

48. Показники якості продукції. 

49. Оцінка рівня якості продукції. 

50. Етапи формування якості продукції. 

51. Контроль якості. Види контролю.  

52. Петля якості. Життєвий цикл продукції. 

53. Види, цілі і задачі контролю якості продукції. 

54. Види нормативної документації (НД), які застосовуються для випуску 

виробів високої якості. 

55. Шляхи підвищення якості продукції. 
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56. Стадії життєвого циклу продукції. Поняття і суть життєвого циклу 

виробів. 

57. Фактори, що обумовлюють якість продукції. 

58. Вітчизняні системи управління якістю продукції. 

59. Контроль і управління якістю. 

60. Тотальне управління якістю. 

61. Статистичні методи контролю якості продукції. 

62. Основні принципи сучасних систем управління якістю продукції. 

63. Суть сертифікації. 

64. Види і методи сертифікації. 

65. Схеми (модулі) сертифікації. 

66. Основні положення державної системи сертифікації УкрСЕПРО. 

67. Вимоги до органів з сертифікації продукції. 

68. Вимоги  до  випробувальних  лабораторій  та  порядок  їх акредитації. 

69. Загальні правила проведення сертифікації. 

70. Порядок проведення робіт з сертифікації продукції. 

71. Сертифікати відповідності та знаки відповідності. 

72. Сертифікація систем якості. 

73. Механізми сертифікації. 

74. Види сертифікатів. 

 
 

 

РЕКОМЕНДОВАНА ЛІТЕРАТУРА 

 

Надається перелік навчальної та довідникової літератури, що 

рекомендується при вивченні дисципліни «Стандартизація та сертифікація 

промислової продукції». Слід  мати на увазі, що джерела, які можуть бути 

використані студентом для самопідготовки при вивченні дисципліни, не 

обмежуються тільки цим, наведеним нижче переліком літератури. 

 

1. Топольник В.Г., Котляр М.А. Метрологія, стандартизація, сертифікація і 

управління якістю : навч. посібник. – Львів : Магнолія, 2017. – 216 с.  

2. Пізінцалі Л.В., Александровська Н.І., Добровольський В.В. Метрологія, 

стандартизація, системи якості. Практикум: навч. посібник. – стереотип. вид. – 

Херсон : ОЛДІ-ПЛЮС, 2019. – 264 с.  

3. Агєєв Є. Я. Управління якістю : навч.-метод. посібник. – Львів  Новий 

світ, 2018. – 240 с. 4. Кузнецова І.О., Карпенко Ю.В. Управління якістю : навч. 

посібник. – Харків : ПромАрт, 2018. – 264 с.  

5. Лойко Д.П., Вотченікова О.В., Удовіченко О.П., Котляр М.А. Управління 

якістю : навч. посібник. – 2-ге вид. – Л: Магнолія, 2015. – 336 с.  
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6. Основи стандартизації та сертифікації. Підручник / О.М. Величко, В.Ю. 

Кучерук, Т.Б. Гордієнко, В.М. Севастьянов. – Київ, 2012. – 362 с.  

7. Салухіна Н.Г., Язвінська О.М. Стандартизація та сертифікація товарів і 

послуг: підруч-ник. – 2-е вид., перероб. та доп. – К.: ЦУЛ, 2013. – 426с.  

8. Тіхосова Г.А., Богданова О.В., Горач О.О. Сертифікація товарів та 

послуг: навч. посібник. – К : Вид-во Ліра-К, 2013. – 328 с.  

9. Основи взаємозамінності, стандартизації, сертифікації, акредитації та 

технічні вимірю-вання. Підручник / М.С. Когут, Н.М. Лебідь, О.В. Білоус, І.Є. 

Кравець.- Львів: Світ, 2010. – 528 с. 10. Тарасова В.В., Малиновський А.С., 

Рибак М.Ф. Метрологія, стандартизація і сертифікація : Підручник. – К.: ЦУЛ, 

2006. – 264с.  

11. Метрологія, стандартизація, управління якістю і сертифікація / Р.В. 

Бичківський, П.Г. Столярчук, П.Р. Гамула – Львів: Видавництво Національного 

університету ― Львівська політехніка, 2002. – 560 с.  

12. Шаповал М.І. Основи стандартизації, управління якістю і сертифікації. 

Підручник.- 3-є вид., перероб. і доп. – К.: Вид-во Європ. ун-ту, 2002.- 174 с.  

13. Цюцюра С.В., Цюцюра В.Д. Метрологія, основи вимірювань, 

стандартизація та сертифікація : Навч. посібник. – 3-тє вид., стер. – К. : Знання, 

2006. – 242с.  

14. Бакка М.Т., Тарасова В.В. Метрологія, стандартизація, сертифікація і 

акредитація : навч. посібник: в 2-х ч., Ч.2 : Стандартизація, сертифікація і 

акредитація. – Ж. : ЖІТІ, 2002. – 384с. 
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